

直面风雨筑“堡垒”，关键时刻显担当

浙江党员干部奋力迎战超强台风“利奇马”

新华社杭州8月11日电(记者方向禹、许舜达、顾小立)超强台风“利奇马”携风裹雨而来,给浙江省造成了巨大“创伤”。截至目前,已致574.8万余人受灾,因灾死亡32人,紧急转移安置122.6万人。

关键时刻考验担当作为,重要关口彰显意志品质。在危难时刻,浙江各界党员干部挺立一线筑起“战斗堡垒”,全力以赴抗台救灾。

抢险救灾是压倒一切的任务

10日凌晨,永嘉县岩坦镇山早村发生山体滑坡灾害,目前因灾死亡23人,仍有9人失联。山洪泥浆堵住交通,进入山早村,只能开辟杂草丛生的山间小道。10日下午,浙江省委主要领导来到山早村,慰问并指挥数百名武警、公安和消防官兵展开救援,此后又奔赴乐清、温岭、临海等重点灾区,检查指导抢险救灾工作。

把抢险救灾当作压倒一切的任务,不惜一切代价做好防灾减灾各项工作。

超强台风来袭,嘉兴市委要求各级各单位严格执行24小时值班和领导带班制度,外出休假工作人员立即中止休假,于9日18时前到岗到位,周末照常上班。

新华社杭州8月11日电(蓝永龙、宋芳龙)第9号超强台风“利奇马”在浙江台州温岭城南镇登陆后,浙江多地发生洪涝灾害,漫堤、房屋倒塌、群众受灾等险情,农业、水利、电力、交通、通信等设施损毁严重。浙江省军区应急指挥组连夜奔赴临海市一线指挥救灾工作,全省2万余名民兵连夜奋战,全力做好抗击台风及救灾安置工作。

9日19时,台风“利奇马”登陆前,强降雨已致舟山城乡多地积水。

舟山定海区民兵应急连防汛抗洪排集结城东、昌国、环南、盐仓四个街道的民兵,合计60余人,迅速抵达现场装填沙袋,与消防、街道干部等救援队伍并肩奋战,迅速清理完毕现场积水。

10日凌晨1时45分,强台风登陆台州。

台州玉环、温岭地区90%电力中断,城区大面积断水、断电、断通信。接到地方政府请求后,台州军分区命令各县(市、区)武警部迅速启动防台预案,第一时间派出抢险救援队转移受困群众、清扫道路,加固水库堤坝。

18时,台州临海市老城区部分围墙坍塌,洪水倒灌进入城区,人员被困。浙江省军区立即组织金华、丽水、宁波三个军分区的民兵分队共携带50艘冲锋舟、10艘橡皮艇,增援台州临海、仙居两地,最大程度减少人民群众生命财产损失。

10日凌晨3时许,温州市永嘉县岩坦镇山早村一山体因特大暴雨引发山体滑坡,滑坡堵塞河流,约120名村民被洪水围困,部分村民来不及撤离到安全位置。同时,因堰塞湖突发决堤,造成部分村民伤亡和失联。永嘉县武警部接到救援命令后,迅速出动30名民兵、2艘冲锋舟,第一时间赶赴现场救援。

11时,温州军分区副司令员唐社教带领前进指挥所赴山早村指导开展救援工作。经11个小时全力搜救,发现3名遇难者,清理3间倒塌房屋和部分路障,同时开展群众安抚工作。目前,温州军分区已出动民兵210人紧急投入救灾行动。

此外,在湖州、在宁波,多地民兵纷纷加入抗台救灾行动。宁波市慈溪市东部头村大量积水漫进村民房屋,紧急排兵摸排出20余户农业大棚及危房屋,转移安置180余名群众。慈溪市浒崇公路与潮塘江交界区域积水严重,古塘街道民兵应急排迅速开挖排水沟,使积水排放。

截至11日8时,浙江省军区共出动民兵21214人、工程机械59台、各类舟艇400艘,转移和搜救群众33554人,巡诊救治116人,加固堤坝8920米,抢运物资105吨,抢通道路247公里,疏通河道3250米,挖运土石1635方。

记者手记

追风“利奇马”：一座城的温暖与力量

新华社记者

风雨是呼啸滂沱的,采访本和镜头是湿的,防汛大军是通宵工作的,生活依旧是精彩的,朋友圈是正能量的……10日台风“利奇马”登陆,记者分兵10多路奔赴一线采访报道,记录汛情的同时,被这座城市点滴所感动。

9日晚22时,台风预警从蓝色升级为黄色。一艘满载10000多吨钢材的货船“远海9”轮被成功拖进上海港安全水域,15名船员随船获救,此时距离救援船“东海救101”轮抵达现场开始施救作业已过去23小时,每当台风季到来,所有的船舶都能够抛锚避风,只有救助船舶需要迎风出击。此次台风中,上海海事局共疏

嘉兴南站“红船雷锋服务站”,台风天的列车停运调度命令信息接连传来。身为客运值班员,党员刘武涛在车站值守一整夜,巡视设备格外细致。这个夜晚,妻子梁雅雯也在综控室核对调度命令和整理列车信息,忙碌到凌晨。

让警徽在暴风雨中闪耀。8月8日晚,台州公安路桥分局全体民、辅警,防台风进入Ⅰ级响应,全体人员24小时在岗备勤,应对台风天发生的各类突发治安警情和抢险救灾险情。

10日2时,超强台风“利奇马”登陆温岭15分钟,正是狂风肆虐的时候。峰江派出所值班民警孙标接到群众报警,称厨房倒塌,煤气罐翻滚在狂风暴雨中。孙标立即带领辅警赶往现场,在飞舞的杂物中稳固煤气罐,并紧急转移群众。这一夜警情不断。

直面风雨筑起“战斗堡垒”

杭州市临安区西部山区,遭遇历史上最大的短时局地暴雨,龙岗、岛石两镇突发山洪、泥石流,出现大面积断电、道路塌方、通讯中断。

党员干部挨家挨户敲门,对于走动不便的老百姓,他们搀扶着或者背驮着。四个多小时分秒必争转移,龙岗镇仙人塘村村委妇女主任舒

祝英终于松了一口气:4个自然村,200多人,除了1名村民在转移时受伤,其余都安全。

党员突击队、“连心桥”党员志愿服务队,45岁以下的男性党员干部组建紧急救援队……超强台风来袭,狂风暴雨迎面,受灾地区的党员干部挺立在最前沿,众志成城筑起战斗堡垒。

10日16时,“利奇马”核心影响圈逐步远离宁波北仑区,狂风渐渐平息。此时,“老大硬人”微信群不断传出大碇街道居民的求救需求。17时,北仑区委组织部向全区参与抗台Ⅰ级响应值班的区级机关党员干部发出号召,组建党员小分队参与大碇街道夜间抗灾夜巡。不到15分钟,50个名额被一抢而空。

10日晚间,倾盆暴雨导致嘉善县天凝镇杨庙农贸市场一带发生雨水倒灌,部分地段严重内涝。面对险情,当地机关党员、社区干部、民兵预备役、志愿者等50多人组成紧急抢险小分队。有一个进水口离河面近2米,65岁的市场管理人员沈定华自告奋勇跳入河中,连续七八次沉入漆黑的水中实施封堵。

救灾力量全力集结全速驰援

10日晚间,台州临海市灵江洪峰过境。洪



争分夺秒 生死救援

浙江永嘉自然灾害现场见闻

新华社记者吴帅帅、李平、许舜达

山路泥泞,不断有救灾车辆经过,不远处就是发生山洪灾害的山早村。

山早溪穿村而过平静流淌,谁也无法想象,1天前,狂暴的洪流犹如一头疯狂的野兽,给这个小山村造成了严重的人员伤亡和财产损失。

因超强台风“利奇马”登陆,浙江省永嘉县岩坦镇山早村发生山体滑坡,山洪暴发,水位陡涨导致灾害。截至11日16时,已造成23人遇难,9人失联。

短短几分钟,水漫到了四楼

倒塌的房屋、被掀翻的汽车、坍塌的路面、倾倒的电线杆……记者11日在受灾现场,随处可见汹涌洪水留下的满地狼藉。

10日凌晨,随着超强台风“利奇马”登陆,短短3小时内,山早村降水量达到160毫米,穿村而过的河水猛涨10余米。

地处浙南地区的山早村,两山夹一沟,村民大多沿溪而居。全村户籍人口472人,常住人口120人左右。

回忆那场山洪,村民徐文竹依然心有余悸。“水涨得很快,简直是追着我跑。”徐文竹说,当天3点多,她发现水已经漫到了二楼,于是她赶忙叫醒家人,三口人迅速爬到四层房顶,但水依然在不停上涨。

山早村党支部书记徐文海告诉记者,水位迅猛上涨,是下游山体滑坡阻塞河道所致。村民汪国平手指着滑坡的方向:“水全堵住了,后来洪水又把堵的地方冲出了一个口子,很多房子当时就被瞬间冲毁。”

山体滑坡的位置,大约位于诸永高速高架桥上。经地质专家初步测算,塌方量多达3万立方米。

浙江民安公益救援中心温州支队成员张勇表示,救援队从11日6时开始搜寻。“在距离村子10余里的地方,还能发现建筑物的砖块、村民的生活用品,可见当时堰塞湖决口之后,形成了巨大的抽力。”张勇说。

突如其来的天灾,给山早村村民造成了巨大的人员、财产损失。面对灾难,救援刻不容缓。山洪暴发后,村民们首先展开了自救互救。

“凌晨三四点钟,我发现水流变大了,我就打电话给住在另一处的老母亲。”徐文海说,当时水势非常大,挂了电话,楼下的道路已经被洪水淹没。徐文海从后山绕过去接母亲,刚好遇见从家中窗户逃出来的徐定金一家,在他的帮助下,一家6口人安全脱险,而他母亲却不幸遇难。

除了村干部在灾难面前挺身而出,记者在现场看到,不少村民从邻村提来了食品、生活用品等物资,帮助和陪伴受灾村民渡过难关。

消防救援支队战训科副科长周翔羿介绍,目前搜寻已经进入到了细致挖掘,同时,这次事故作业既包括陆地也有水域,现场搜索难度大。

“有一丝希望就决不放弃”

八方驰援下,山早村11日早晨,抢修开通了一条约1公里长的物资补给道路。虽然道路泥泞,但原本需要肩挑背扛的物资,已经可以通过车辆进行运输。与此同时,通讯部门也增派了信号车,用于保证救援区域的通讯畅通;17时左右,山早村恢复了部分供电……经多方努力,目前受灾村庄正在一点点恢复重建。

喝水,仍是山早村的大难题。“现在山早村的水还是不通,饮用水都是从外面运进来。”岩坦镇镇长张德周说。

“经过我们持续10余个小时的抢修,17时山早村已经有65户恢复供电。”国网永嘉县供电公司党建部主任厉静说,由于道路还未完全畅通,要等道路全部修通后,新的电线杆才能运进来。

“搜寻失联者,难度仍然较大。”温州市消防救援支队队长罗军介绍,现场搜救最大的困难,在于灾害发生时水流湍急,导致失踪人员难以寻找。之前找到的失联人员,基本都发生了位置转移,目前救援已经向下游水域延伸10余公里。

“虽然有难度,但是只要有一丝希望,我们就决不放弃。”罗军说。

新华社杭州8月11日电

但人们生活依旧精彩:安置点里人们在打扑克、看电影;还有孩子在外滩观景平台外玩耍,雨伞被风吹翻时,他的脸上露出了顽皮的笑容;上海科技馆、上海豫园商城等景点仍然开放,工作人员实施了优化后的排队入馆措施……

延续到采访结束后,在我们返回的地铁上,看到一位被风雨淋湿的地铁站工作人员收到了乘客递上的餐巾纸;在小区垃圾箱房旁,我们看到志愿者在为倒垃圾的居民撑伞;在楼道里,外卖小哥为迟到而道歉,顾客连声说“没关系”……

相比每个个体的无数瞬间,我们记录的场景有限,但仍然感受到了凝聚起来的温暖和力量……

新华社上海8月11日电

新华社哈尔滨8月11日电